



学员在STEAM实验课上认真听老师讲课。



学员在上在线编程课。

特色教育助力孩子放飞梦想

图/文 本报记者 拉巴桑姆

如何充分利用孩子们的课余时间,让他们的生活丰富多彩,把他们的兴趣爱好变成一技之长,一直是堆龙德庆区青少年活动中心的工作重点。堆龙德庆区青少年活动中心坚持“青色

教育空间”的定位,致力于打造孩子喜欢的活动场所、家长放心的教育阵地、社会满意的文化中心,强化素质教育,让孩子们在特色活动中张扬个性,把自己的兴趣爱好变成一技之长。



学员在吉他课上认真学习指法。



学员在汉语阅读课上认真听老师讲课。

“同学们,我们再重新练习一遍。从达瓦罗布开始唱,好好听我怎么打节奏。”正值寒假,堆龙德庆区中学院内的堆龙德庆区青少年活动中心却格外热闹。一楼的一间教室内,赤列多吉老师正在教孩子们学习藏戏唱腔与舞姿,学习藏戏背后的历史底蕴和其他相关内容。

赤列多吉是堆龙德庆区东嘎街道南嘎社区藏剧团团长,也是拉萨市非物质文化遗产传承人,青少年活动中心专门邀请他来为孩子们教藏戏。“虽然我表演藏戏已有20多年,但和孩子们在一起的每一天都是新鲜的。有时候,他们也很调皮,但他们的成长,我们都是看在眼里、记在心里的。而且,这些孩子很热爱藏戏,我也很愿意教他们。”赤列多吉说。

除了学习藏戏的教室外,其他教室内,老师们在给孩子们上着各种兴趣课,一颗颗梦想的小种子正在悄悄种下、发芽。

记者了解到,堆龙德庆区青少年活动中心于2002年7月动工,2003年10月交付使用,总建筑面积为3656.01平方米,是我区第一批校外中心的建设项目。

活动中心大楼建筑主体结构框架有3层,主楼的活动室设有阅读空间、舞蹈空间、美术空间等13间教室,主楼西侧为乒乓球馆和篮球馆两个活动场所,北侧为室外健身场地。整个活动中心的活动内容涵盖科技、艺术、体育、文化等多个层面,辐射区涉及周边乡镇近6000余名青少年,能容纳400多名学生同时进行学习锻炼,是专门从事青少年校外工作的教育机构。

寒假课程表、学生活动剪影、学生作品展示以及包含人生哲理的警句格言……活动中心利用资源,强化环境建设,打造充满文化气息的浓厚氛围,充分展现活动成果,让孩子们在活动中内时刻能感受到家的温馨以及人文关怀,提升他们对开展兴趣活动、培养个人特长的积极性。

“学跳舞是我一直以来的梦想。在活动中心舞蹈班老师的辅导下,3年来,我不仅掌握了舞蹈的基本功,也对在镜子前跳舞的自己越来越自信。”活动中心开办寒假民族舞蹈班,圆了学员德央的舞蹈梦。

活动中心根据孩子们的年龄层次、

自身特点,灵活选择和安排活动内容,开设创新思维类的编程Scratch、STEAM实验课等;文化创意类的趣味英语、藏文书法课等;艺术类的民族舞蹈、藏戏启蒙、播音主持等特色课程。在这里,孩子们可以按照自己的兴趣爱好,自由选择。

每到周末和寒假,音乐室里飘荡着悠扬的扎念、二胡、吉他和扬琴声;舞蹈空间、美术空间、多功能教室内,孩子们跳舞、画画、练藏文书法、学习英语;活动场上,孩子们踢足球、打篮球。“在活动中心,不仅能跟大家一起玩,还能学到不少东西,我很喜欢在这里学习。”学生宗尔吉高兴地对记者说。活动中心的各种特色活动,充分满足了孩子的兴趣爱好,让他们能够张扬个性、快乐成长、培养特长、多元发展。

2021年,活动中心坚持设置多元化的课程、开展丰富的活动,进行精细化管理,所有内容合计覆盖8196人次,主要针对堆龙德庆区内的青少年群体、儿童监护人、基层工作人员,辐射拉萨市堆龙德庆区、城关区、林周县。目前,活动中心在册学员已达到681名。

活动中心坚持“他人即老师,学习在窗外,世界是教材”的理念,通过外聘专业老师来搭建整体课程,现有31名老师(兼职为主),其中非艺术类师资中有3人拥有海外留学经历,90%拥有本科以上学历,使得特色活动内容更加优化,特长培养成果更加显著。

“一年来,我带着培养民族文化传承人的初心,用心教会了孩子们最基本的扎念琴相关知识。我能感受到孩子们对艺术的热爱、家长对孩子成才的渴望、活动中心领导对培养孩子的重视,我也始终觉得自己教得开心、快乐,有成就感。”活动中心请的教教师且增扎说。

“堆龙德庆区青少年活动中心通过创造自主、创新、挑战的学习实践环境,协助孩子们成长为身心完整、具备自主学习能力和应对未来的学习者和实践者。下一步,我们将积极探索新时代校外教育发展新模式,着力构建高质量校外教育新格局,用心办好学员喜欢的校外活动,培养一批热爱生活、品行端正、有趣会玩、有特长的学子。”堆龙德庆区活动中心教师乐西平措表示。



学员在趣味英语课上认真听讲。



学员在练习藏戏唱腔。